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VERBALE N. 27/2024
SEDUTA DELL’11 APRILE 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2024 (duemilaventiquattro)  il  giorno  11 (undici)  del  mese  di  aprile,  alle  ore  9:00,  la
Commissione consiliare 6 è convocata in presenza e in sede consultiva, secondo quanto previsto
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale, con il seguente ordine del giorno:

- cessazione dalla carica del Presidente della Commissione 6;

-  esame  ed  espressione  di  parere  sulla  proposta  di  delibera  n.  22/2024  avente  ad  oggetto
“Approvazione Piano di Protezione Civile comunale” – Proponente: Direzione Servizi Territoriali e
Protezione Civile - Servizio Protezione Civile;

- approvazione verbali delle sedute precedenti;

- varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 9:00 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Alessandro Draghi, Leonardo Calistri,
Roberto De Blasi, Susanna Della Felice, Alessandra Innocenti, Franco Nutini, Dmitrij Palagi, Renzo
Pampaloni.

Tanto rilevato, il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Sono presenti le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Vicepresidente Alessandro Draghi
Componente Leonardo Calistri
Componente Roberto De Blasi
Componente Susanna Della Felice
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni

Risultano  altresì  presenti  il  Presidente  del  Consiglio  comunale  Luca  Milani,  il  Dirigente  della
Struttura Autonoma del Consiglio comunale Riccardo Nocentini, l’E.Q. Protezione civile Moreno
Bosco e il Responsabile Sala CESI dell’E.Q. Protezione civile Luca Ciarleglio.

Il Presidente Milani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 9:15.

Il Presidente Milani porge i ringraziamenti di rito alle consigliere e ai consiglieri, e, illustrato l’ordine
del giorno, apre la discussione sul primo punto dell’ordine del giorno relativo alla cessazione dalla



carica di Presidente della Commissione 6 del Consigliere Leonardo Calistri, nella quale interviene
dapprima il Dirigente Nocentini e dipoi tutti i consiglieri presenti.

Alle ore 9:34 entra la Consigliera Francesca Calì (in sostituzione di Patrizia Bonanni).

All’esito  della  discussione,  i  componenti  della  Commissione 6,  tenuto  conto dell’imminenza  del
termine  di  conclusione  del  mandato,  decidono  all’unanimità  dei  presenti  di  non  procedere
all’elezione del Presidente, ritenendo opportuno affidare la conduzione dei lavori delle restanti sedute
al Vicepresidente Alessandro Draghi, che conferma la sua disponibilità in tal senso.

Terminata la discussione in ordine al primo punto dell’ordine del giorno, il  Vicepresidente Draghi
introduce l’esame della  proposta di delibera n. 22/2024, avente ad oggetto “Approvazione Piano di
Protezione Civile comunale”.

Alle ore 9:34 esce il Consigliere Roberto De Blasi.

Dmitrij Palagi: ritiene che il piano di protezione civile comunale presenti molteplici aspetti politici
e ritiene fondamentale la discussione dello stesso alla presenza dell’Assessore competente.

Susanna Della Felice: ritiene che, analogamente al piano operativo, il piano di protezione civile
comunale presenti contenuti eminentemente tecnici.

Alessandra Innocenti: ricorda che la proposta di delibera de qua segue un iter piuttosto articolato,
sottolineando  come  la  stessa  costituisca  un  atto  strategico  per  la  città  e  pertanto  risulti  di
fondamentale importanza la sua approvazione.

Leonardo Calistri: ritiene  che il  piano di  protezione  civile  in discussione necessiti  di  maggiori
approfondimenti.

Renzo Pampaloni: osserva che la delibera in esame presenta contenuti di carattere tecnico.

Franco Nutini: ritiene opportuno procedere all’audizione dei tecnici dell’E.Q. Protezione civile.

Alessandra  Innocenti: afferma  di  condividere  le  considerazione  del  Consigliere  Nutini
sull’opportunità di procedere all’audizione dei tecnici  dell’E.Q. Protezione civile per conoscere le
novità contenute nel piano in argomento.

Moreno Bosco: illustra in termini generali la proposta di delibera n. 22/2024.

Alle ore 9:54 entra il Consigliere Roberto De Blasi.

Luca Ciarleglio: illustra  la  proposta di  delibera  n.  22/2024,  soffermandosi,  in  particolare,  sulle
indicazioni contenute nelle nuove linee guida circa la condivisione e l’omogenizzazione della base di
dati dei rischi.
Il Responsabile Ciarleglio prosegue l’illustrazione analizzando gli allegati alla delibera e fornendo
delucidazioni per quanto riguarda il tema dell’informazione e comunicazione alla cittadinanza.



Franco Nutini: chiede quali sono le criticità rilevate dal piano.

Dmitrij  Palagi: chiede se il  piano abbia tenuto conto dello studio dell’Università di Firenze sul
rischio idraulico e se lo stesso preveda l’invio di alert per quanto riguarda i rischi connessi al fiume
Arno.

Luca  Ciarleglio: risponde  alla  questioni  poste  dai  consiglieri  affermando  che:  i)  il  piano  è
aggiornato ogni anno; ii) le criticità rilevate pertengono principalmente al rischio sismico e idraulico;
iii) il sistema di alert trova il limite della tutela della privacy; iv) il piano ha tenuto conto dello studio
dell’Università di Firenze sul rischio idraulico.

Renzo Pampaloni: chiede chiarimenti sull’iter seguito per la microzonizzazione.

Luca Ciarleglio: risponde alla richiesta di  chiarimenti  del  Consigliere Pampaloni  illustrando gli
studi effettuati per la microzonizzazione e le loro conclusioni.

Leonardo Calistri: chiede se siano stati fatti approfondimenti per quanto riguarda i rischi della TAV
e delucidazioni sul rapporto con il mondo del volontariato.

Luca Ciarleglio: risponde alla richiesta di chiarimenti del Consigliere Calistri specificando che il
piano di protezione civile dialoga con le procedure della pianificazione che gestiscono la TAV e che
il  mondo  del  volontariato  risulta  coordinato  con  l’Amministrazione  comunale  in  virtù  della
normativa regionale.

Francesca Calì: chiede delucidazioni sul funzionamento della colonna mobile degli enti locali.

Luca Ciarleglio: risponde alla  richiesta  di  chiarimenti  della  Consigliera  Calì  precisando che  la
colonna  mobile  degli  enti  locali  è  strutturata  con  personale  dipendente  dell’Amministrazione
comunale.

Alessandro Draghi: chiede se il piano di protezione civile comprenda anche il piano ghiaccio e
neve.

Luca Ciarleglio: risponde alla domanda del Vicepresidente Draghi affermando che quello che un
tempo  era  denominato  piano  ghiaccio  e  neve  costituisce  all’attualità  un  allegato  al  piano  di
protezione civile.

Moreno Bosco: elogia il lavoro del personale dipendente a servizio della protezione civile.

Alessandro  Draghi: auspica  per  il  futuro  una  visita  della  Commissione  6  presso  la  sede  della
protezione civile.

Il  Vicepresidente  Draghi,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  mette  in
votazione la proposta di delibera n. 22/2024 e ricorda che la votazione è ritenuta valida anche per la
verifica delle consigliere e dei consiglieri presenti.



Votano le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Vicepresidente Alessandro Draghi
Componente Francesca Calì Patrizia Bonanni
Componente Leonardo Calistri
Componente Roberto De Blasi
Componente Susanna Della Felice
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni

ESITO: parere favorevole

-  Presenti  9 (nove):  Draghi,  Calì  (in  sostituzione  di  Bonanni),  Calistri,  De Blasi,  Della  Felice,
Innocenti, Nutini, Palagi, Pampaloni
- Favorevoli 6 (sei): Draghi, Calì, Della Felice, Innocenti, Nutini, Pampaloni
- Presenti non votanti 3 (tre): Calistri, De Blasi, Palagi

Il Vicepresidente Draghi dichiara chiusa la seduta alle ore 10:30.

Nel corso della seduta sono approvati i  verbali del 13.9.2023, 21.12.2023, 12.1.2024, 18.1.2024,
1.3.2024, 13.3.2024, 21.3.2024 e 5.4.2024.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 18.4.2024.

Il Segretario
Nicola Carpentiero Il Vicepresidente

Alessandro E. Draghi


